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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ KAI 
ΒΙΟΙΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ Προς το:

ΤΜΗΜΑ Α’ - ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ Γραφείο Νομικών & Κοινοβουλευτικών 
Θεμάτων, Υπηρεσία Συντονισμού

Ταχ. Δ/νση: Πατησίων 147, 
Τ.Κ. 11251, Αθήνα

Λ. Μεσογείων 119, 
Τ.Κ. 115 26 Αθήνα

Τηλ.: 210-8646065 τηλ.: 213 15.13.756
Πληροφορίες:   Αιμιλία Δρούγα Υπόψη: κ. Βίκυ Βούκενα
Email: a.drouga@prv.ypeka.gr Email: v.voukena@prv.ypeka.gr

ΘΕΜΑ: «Ερώτηση Βουλής με αριθμ.: 3567»

Σχετ.:    Η με αριθμ. 3567/4-3-2024 Ερώτηση της Νέας Αριστεράς προς τον Υπουργό 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού σχετικά με το «Σε ποιες ενέργειες θα προχωρήσει το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της Ελλάδας 

για την προστασία των θαλάσσιων υδάτων;», η Υπηρεσία μας σας γνωρίζει ότι στη χώρα µας τα 

ζητήματα προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος ορίζονται στον Ν. 3983/2011 (ΦΕΚ 

144/Α/17.06.2011) «Εθνική στρατηγική για την προστασία και διαχείριση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος – Εναρμόνιση µε την οδηγία 2008/56/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 17 Ιουνίου 2008 και άλλες διατάξεις». Ο εν λόγω νόμος ενσωμάτωσε στην εθνική 

νομοθεσία την Οδηγία 2008/56 των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για τη θαλάσσια στρατηγική, η οποία 

αποτελεί τον περιβαλλοντικό πυλώνα της μελλοντικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο θέμα 

αυτό. Στόχος είναι η διατήρηση και αποκατάσταση της καλής περιβαλλοντικής κατάστασης του 

θαλάσσιου περιβάλλοντος. Για την επίτευξη του στόχου αυτού απαιτούνται συγκεκριμένες δέσμες 

δράσεων, οι οποίες πρέπει να ολοκληρώνονται βάσει ενός δεσμευτικού χρονοδιαγράµµατος. 

Ειδικότερα, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας μας:

1. Η Δημόσια διαβούλευση του έργου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας “Εκπόνηση 

Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών, Σύνταξη Προεδρικών Διαταγμάτων Προστασίας και 
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Σχεδίων Διαχείρισης για τις Περιοχές του Δικτύου Natura 2000” για  τις 23 Ειδικές 

Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) και Σχεδίων Διαχείρισης για τις 446 περιοχές του δικτύου 

NATURA 2000 της χώρας έχει υλοποιηθεί για το μεγαλύτερο μέρος των 11 ομάδων περιοχών. 

Οι συγκεκριμένες μελέτες αποτελούν την επιστημονική μελέτη τεκμηρίωσης για την έκδοση 

του Προεδρικού Διατάγματος (ΠΔ) και του Σχεδίου Διαχείρισης (ΣΔ) των προστατευόμενων 

περιοχών και μέσω αυτών προβλέπεται η οριοθέτηση και θεσμοθέτηση διαβαθμισμένων 

ζωνών προστασίας των περιοχών Natura 2000 με αντίστοιχους όρους και περιορισμούς στις 

χρήσεις γης και στην άσκηση δραστηριοτήτων, με πολλαπλά οφέλη τόσο ως προς την 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος όσο και προς την ανάπτυξη της χώρας. Οι ΕΠΜ 

υποδεικνύουν τις ζώνες και τις επιτρεπόμενες χρήσεις γης εντός των ορίων τους, σε συνάρτηση 

με τα προστατευόμενα είδη και οικοτόπους κάθε ομάδας περιοχών και σε αρμονία με τις 

ανθρωπογενείς δραστηριότητες της ευρύτερης περιοχής. Τα Σχέδια Διαχείρισης θα επιτρέψουν 

τη θέσπιση κανόνων άσκησης των επιτρεπόμενων ανθρωπογενών δραστηριοτήτων στις 

περιοχές της μελέτης. Το έργο της εκπόνησης των ΕΠΜ, ΠΔ και Σχεδίων Διαχείρισης για 

περιοχές του Δικτύου Natura 2000, το οποίο για πρώτη φορά υλοποιείται στη χώρα μας, είναι 

εξαιρετικά σημαντικό τόσο για την προστασία του φυσικού μας περιβάλλοντος, όσο και σε 

σχέση με τις υποχρεώσεις της Ελλάδας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Για την υλοποίηση 

του έργου των ΕΠΜ το ΥΠΕΝ (Δ/νση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας / 

Τμήμα Προστατευόμενων Περιοχών, ως διευθύνουσα υπηρεσία) ανέθεσε το έργο σε ιδιώτες 

μελετητές μέσω σχετικών συμβάσεων, μετά τη διενέργεια ανοιχτού διεθνούς διαγωνισμού.

2. Τον Οκτώβριο του 2023 η Υπηρεσία μας σε συνεργασία με το αρμόδιο Τμήμα του RAC/SPA των 

Ηνωμένων Εθνών διέθεσε ανοικτά δεδομένα τριών τύπων οικοτόπων (λιβάδια Ποσειδωνίας, 

κοραλλιγενείς υφάλους και θαλάσσια σπήλαια) από έργα που είχε χρηματοδοτήσει το Ελληνικό 

κράτος και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (π.χ. Πρόγραμμα MARISCA), προκειμένου να 

επικαιροποιηθούν αντίστοιχα οι περιφερειακοί χάρτες της Μεσογειακής κατανομής των 

Λιβαδιών Ποσειδωνίας, των κοραλλιγενών υφάλων και των ενδιαιτημάτων θαλάσσιων 

σπηλαίων», όπως προβλέπονται από το Σχέδιο Δράσης για τη διατήρηση της θαλάσσιας 

χλωρίδας στη Μεσόγειο Θάλασσα, το Σχέδιο Δράσης για τη διατήρηση των κοραλλιγενών και 

άλλων ασβεστολιθικών θαλασσίων ιζημάτων στη Μεσόγειο Θάλασσα και το Σχέδιο Δράσης για 

τη διατήρηση οικοτόπων και ειδών που σχετίζονται με θαλάσσια όρη, υποθαλάσσια σπήλαια 

και φαράγγια, αφωτικά σκληρά στρώματα και χημειοσυνθετικά φαινόμενα στη Μεσόγειο 

Θάλασσα (Σχέδιο Δράσης για το αφωτικό περιβάλλον).
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3. Τον Απρίλιο 2024 προετοιμάζεται από την Υπηρεσία μας το νέο «Τυποποιημένο Έντυπο 

Πρότασης» για την εξειδίκευση της δράσης «Χαρτογράφηση των θαλάσσιων τύπων οικοτόπων 

του δικτύου NATURA 2000», η οποία αφορά στην Επενδυτική Προτεραιότητα 6iii «Προστασία 

και αποκατάσταση της βιοποικιλότητας και του εδάφους και προώθηση των υπηρεσιών 

οικοσυστήματος, μεταξύ άλλων μέσω και του δικτύου NATURA 2000 και των πράσινων 

υποδομών» και ειδικότερα στον Ειδικό Στόχο 32 «Ανάσχεση της Απώλειας της Βιοποικιλότητας 

και της Υποβάθμισης των Λειτουργιών των Οικοσυστημάτων» του Άξονα Προτεραιότητας 14 

του ΠΕ.Κ.Α., (πρώην ΕΠ Υ.ΜΕ.ΠΕΡ.Α.Α.). Η προτεινόμενη δράση αφορά στη χαρτογράφηση των 

θαλάσσιων τύπων οικοτόπων σε όλες τις θαλάσσιες περιοχές του δικτύου NATURA 2000, 

δηλαδή στο σύνολο των 118 περιοχών NATURA 2000, οι οποίες περιλαμβάνουν θαλάσσιο 

τμήμα.

Είμαστε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινήσεις ή σχετικές πληροφορίες.

Η Προϊσταμένη του Τμήματος 

Κωνσταντίνα Μασίκα
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